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जरा आठवूया.

एखयादी व्क्ती िँक, पतपेढी, अशया संसथेकडून कयाही िक्कम ठियावीक व्याजदियाने कजगि महणून घेते आरण 

कयाही कयाळयानंति घेतलेली िक्कम पित किते.ती वयापिल्यािद ्दल कयाही अरधक पैसे दि वषती मोिदलया महणून देते, 

त्यालया व्याज महणतयात. सिळव्याज कयाढण्यासयाठी I = 
PNR

100
 हे सरूि आपण रशकलो. ्या सरूियात I = व्याज,  

P = मुद् दल, N = वषयाांत मुदत आरण R = दसयादशे व्याजदि असतो. 

जारून घेऊया.

चक्रवाढवयाज (Compound interest)

ठेव रकंवया कजगि ्यावि िँक चरिवयाढव्याज आकयािते, ते कया व कसे हे आपण रशकू्या. 

रशरक्कया :  सजजनियावयांनी एकया िँकेतून द.सया.द.शे. 10 दियाने 1 वषयागिने पितफेडीच्या अटीवि 10,000 रुप्े  

  कजगि घेतले, ति वषगिअखेि त्यानंया व्याजयासह रकती िक्कम द्यावी लया्ेल?

रवद्याथती : ्ेथे P = 10,000 रु. ; R = 10; N = 1 वषगि.

  I = 
PNR

100
 = 10000 10 1

100

´ ´  = 1000 रुप्े. 

  \	सजजनियावयांनया वषगिअखेि व्याजयासह 10,000 + 1000 = 11,000 रुप्े द्यावे लया्तील. 

रवद्याथती :  पण एखयादया कजगिदयाि वषगिअखेि व्याजयाची िक्कम देखील भरू शकलया नयाही ति ?

रशरक्कया :  िँक प्रत्ेक वषयागिच्या शेवटी व्याज आकयािणी किते व दिवषती कजगिदयाियाने ती व्याजयाची िक्कम िँकेत 

भियावी अशी अपेक्या किते. कजगिदयाियाने परहल्या वषयागिनंति व्याज रदले नयाही, ति िँक दुसऱ्या वषयागिसयाठी 

मुद्दल व परहल्या वषयागिचे व्याज रमळून होणयािी िक्कम कजगि आहे असे मयानते. महणून मुद् दल आरण 

परहल्या वषयागिचे व्याज रमळून जी ियास होते, तीच िक्कम दुसऱ्या वषती मुद ्दल मयानून पुढे व्याज 

आकयािले जयाते. महणजे दुसऱ्या वषती व्याज आकयािणी कितयानया मुद्दलयाची िक्कम परहल्या वषतीच्या 

ियाशीएवढी असते. ्या पद्धतीने केलेल्या व्याज आकयािणीस चक्रवाढवयाज असे महणतयात. 

रवद्याथती :  सजजनियावयांनी कजगिफेडीची मुदत आणखी एक वषगि वयाढवली ति?  

रशरक्कया :  ति दुसऱ्या वषयागिसयाठी 11,000 रुप्े मुद ्दल मयानून त्यावि व्याज आरण ियास कयाढयावी लया्ेल. 

रवद्याथती : ्यासयाठी आधीच्या इ्ततेत रशकलेले ियास
मुद्दल

= 110

100
 हे ्ुणोतति वयापिले ति चयालेल नया ?

14 चक्रवाढ वयाज 
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वशवक्षकता : नक्कीच ! प्रत्ेक िषतामासताठी रतास
मुद्दल  हे गुणोत्र स्सथिर आहे. चक्रिताढव्ताजताची आकतारणी कर्तानता 

प्रत्ेक िषषी मतागील िषतामाची रतास ही पुढच्ता िषतामाचे मुद्दल अस्े. महणून व्ताजताऐिजी थेिट रतास 

कताढणे सोईचे ठर्े. पवहल्ता िषतामानं् र रतास A1, दुसऱ्ता िषतामानं् र रतास A2, व्सऱ्ता िषतामानं्र रतास 

A3 असे वलहू. 
 प्रथिम मुद्दल P हो्े. 

 \ A

P
1  = 

110

100  \ A1 = P ´ 
110

100  
 दुसऱ्ता िषतामाची रतास कताढण्तासताठी 

 \ A

A
2

1

 = 
110

100  \ A2 = A1 ´ 
110

100  = P ´ 
110

100  ´ 
110

100  

विद्ताथिषी : मग व्सऱ्ता िषतामाची रतास A3 कताढ्तानता 

   \ A

A
3

2

 = 
110

100  \ A3 = A2 ´ 
110

100  = P ´ 
110

100  ´ 
110

100  ´ 
110

100  

वशवक्षकता : शताबबतास ! हे चक्रिताढव्ताजताने रतास कताढण्ताचे सतू्च आहे. ्ेथिे, 
110

100  ही एक रुप्ताची िषमाअखेर  

  होणतारी रतास आहे हे लक्षता् घ्ता. जिेढ्ता िषताांची रतास कताढताि्ताची ्ेिढ्ता िेळता मुद्दलतालता ्ता  

  गुणोत्रताने गुणतािे. 

विद्ताथिषी : महणजे पवहल्ता िषतामाअखेर रतास
मुद्दल  हे गुणोत्र M आहे आवण P हे मुद् दल आहे असे मतानले ्र 

िषमा अखेर रतास P´M, दुसऱ्ता िषतामाअखेर P´M2, व्सऱ्ता िषतामाअखेर रतास P´M3 हो्े. ्ता री्ीने 

वक्ीही िषताांची रतास कताढ्ता ्े्े.

वशवक्षकता : बरोबर ! द.सता.द.शे. R हता व्ताजताचता दर असेल, ्र 

  \ 1 रुप्ताची 1 िषतामाने होणतारी रतास = 1 ´ M = 1 ´ 100 + R

100
 = 1 ´ 1��

�
�

�
�
�

R

100
 आहे.  

  \  P रुप्तांची 1 िषतामाची रतास = P ´ 100 + R

100
 = P ´ 1��

�
�

�
�
�

R

100

  \ मुद्दल P, व्ताजताचता दसतादशे दर R, मुद् N िषषे असेल, ्र 

  N िषताांनं्र रतास, A = P ´ 100

100

��
�
�

�
�
�

R
N

 = P 1
100

��
�
�

�
�
�

R
N

सोडवलेले उदाहरण

उदा. (1) 4000 रुप्तांचे 3 िषताांचे द.सता.द.शे. 12
1

2  दरताने चक्रिताढव्ताज कताढता. 

उकल  ः ्ेथिे, P = 4000 रु.; R = 12
1

2 %; N = 3 िषषे.
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   A  =  P 1
100

��
�
�

�
�
�

R
N

 = P 1
12 5

100

3

��
�
�

�
�
�

.

 

    = 4000 1
3

��
�
�

�
�
�

125

1000
  

A = 4000 
1125

1000
�
�
�

�
�
�

3

  = 4000 9

8

3
�
�
�

�
�
�   

  = 5695.31 रुप्े

  \	तीन वषयाांचे चरिवयाढव्याज (I)  = ियास - मुद्दल 

     = 5695.31 - 4000 = 1695.31 रुप्े 

                                 सरावसंच 14.1

1. चरिवयाढव्याजयाने ्ेणयािी ियास व चरिवयाढव्याज कयाढया. 

अ.रि. मुद्दल (रुप्े) दि (द.सया.द.शे.) मुदत (वषचे)
1 2000 5 2
2 5000 8 3
3 4000 7.5 2

2. समीिियावयांनी एकया पतपेढीतून द.सया.द.शे. 12 दियाने 3 वषयाांसयाठी 12500 रुप्े कजगि घेतले. ति त्यांनया रतसऱ्या 
वषगिअखिे चरिवयाढव्याज आकयािणीने एकूण रकती रुप्े पितफेड कियावी लया्ेल ?

3. शलयाकयाने व्वसया् सुरू किण्यासयाठी द.सया.द.शे. 10
1

2  दियाने 8000 रुप्े कजगि घेतले. ति 2 वषयाांनंति कजगि 
पितफेड कितयानया चरिवयाढव्याज आकयािणीने रतलया रकती व्याज भियावे लया्ेल ?

अरधक मारहतीसाठी 

1. कयाही आरथगिक व्वहयाियात दि सहया मरहन्यांनया व्याज आकयािणी कितयात. N वषचे मुदतीसयाठी व्याजयाचया  

 दि R असेल ति सहयामयाही व्याज आकयािणीमध्े रदलेल्या मुद्दलयासयाठी व्याजयाचया दि R

2
 घेतयात.  

 N वषयाांसयाठी सहया मरहन्यांचे 2N टपपे होतयात हे लक्यात घेऊन व्याज आकयािणी कितयात.

2. अनेक रवततसंसथया मयारसक व्याज आकयािणीने चरिवयाढव्याज कयाढतयात. तेवहया व्याजयाचया मयारसक दि  

 R

12
 घेतयात आरण मुदत 12 ´	N एकूण मरहन्यांएवढी घेऊन व्याज आकयािणी कितयात.

3. अलीकडील कयाळयात िँकया दरैनक व्याज आकयािणीने चरिवयाढव्याज कयाढतयात. 

उपक्रम ः तुमच्या जवळच्या िँकेत जयाऊन रतथे वे्वे्ळ्या ्ोजनयांची मयारहती रमळवया. त्या ्ोजनयांच्या  

  व्याजयांच्या दियंाची सयािणी करून ती व्यागित लयावया.
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जारून घेऊया.

चक्रवाढवयाजाचया सूरिाचे उपयोजन (Application of formula for compound interest)

चरिवयाढव्याजयाने ियास कयाढण्याच्या सूरियाचया उप्ो् दैनंरदन जीवनयातील इति के्रियांतील उदयाहिणे सोडवण्यासयाठीही 

कितया ्ेतो; जसे लोकसंख्ेतील वयाढ, एखयाद्या वयाहनयाची दिवषती कमी होणयािी रकंमत इत्यादी. 

एखयादी वसतू कयाही कयाळ वयापरून ती रवकल्यास रतची रकंमत खिेदीच्या रकमतीपेक्या कमी होते. कमी 

होणयाऱ्या रकमतीलया घट रकंवया घसयािया (depreciation) असे महणतयात.

रकमतीतील घसयािया ठियावीक कयाळयात ठियावीक दियाने होत असतो. उदया. ्ंरियाची रकंमत दिवषती ठियावीक 

टकक्यांनी कमी होते. कयाही कयाळयानंति कमी झयालेली रकंमत कयाढण्यासयाठी चरिवयाढव्याजयाच्या सरूियाचया उप्ो् 

होतो. 

ही रकंमत कयाढण्यासयाठी घसयाऱ्याचया दि मयाहीत असयावया लया्तो. वसतूची रकंमत कमी होत असल्याने 

घसयाऱ्याचया (घटीचया) दि R हया ऋण घेतयात.

सोडवलेली उदाहररे

उदा. (1) एकया शहियाची लोकसंख्या दिवषती 8% दियाने वयाढते. 2010 सयाली त्या शहियाची लोकसंख्या  
 2,50,000 असल्यास 2012 मध्े त्या शहियाची लोकसंख्या रकती होती ?

उकल ः ्ेथे, P = 2010 ची लोकसंख्या = 2,50,000
 A = 2012 मधील लोकसंख्या; 
 R = लोकसंख्या वयाढीचया दि = दिसयाल 8%
 N = 2 वषचे

A = 2012 मध्े महणजेच 2 वषयाांनी होणयािी लोकसंख्या

A = P ´ 1
100

��
�
�

�
�
�

R
N

 =  250000 ´	 1
8

100

2

��
�
�

�
�
�

= 250000 ´	 108

100

2
�
�
�

�
�
�

= 250000 ´	 108

100
�
�
�

�
�
�  ´	 108

100
�
�
�

�
�
�

= 2,91,600.

  \	 	2012 मध्े शहियाची लोकसंख्या 2,91,600 होती. 
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उदा. (2) िेहयानयाने एक सकूटि 2015 मध्े 60000 रुप्यांस रवकत घेतली. घसयाऱ्याचया दि द.सया.द.शे 20  
  असल्यास 2 वषयाांनंति त्या सकूटिची रकंमत रकती होईल ?
उकल ः ्ेथे, P = 60000 रु.     A = 2 वषयाांनंति रमळणयािी रकंमत 
    R = घसयाऱ्याचया दि = -20 % दिसयाल N = 2 वषचे

  A = 2 वषयाांनंति रमळणयािी रकंमत

  A = P ´ 1
100

��
�
�

�
�
�

R
N

  	 = 60000 ´	 4

5

2
�
�
�

�
�
�

     =  60000 ´	 1
20

100

2

�
��

�
�

�
�
� 	 = 60000 ´ 4

5
 ´ 4

5

   = 60000 ´	 1
1

5

2

��
�
�

�
�
� 	 A = 38400 रु.

  \	 दोन वषयाांनी सकूटिची रकंमत 38400 रुप्े होईल.

चरिवयाढ पद ्धतीने व्याज आकयािणीच्या सरूियातील A, P, N, R ्या चयाि ियािींपैकी तीन ियािी रदल्यास 
चौथी ियाि कशी कयाढतया ्ेते, हे पुढील उदयाहिणयांतून अभ्यासया.
उदा. (3) एकया िकमेची द.सया.द.शे 10 दियाने 3 वषयाांनी चरिवयाढ व्याजयाने 6655 रुप्े ियास होते. ति ती िक्कम     
कयाढया.     कयाढया.
उकल ः ्ेथे A = 6655 रुप्े; R = द.सया.द.शे. 10; N = 3 वषचे.

           A = P ´ 1
100

��
�
�

�
�
�

R
N

 

   \	6655 = P ´	 1
10

100

3

��
�
�

�
�
� 	 = P ´	

110

100

3
�
�
�

�
�
�   = P ´ 11

10

3
�
�
�

�
�
�

   \  P = 6655 10

11 11 11

3´
´ ´

  P = 5 ´	103 =  5000

   \	ती िक्कम 5000 रुप्े आहे.

उदा. (4) द.सया.द.शे. 10 दियाने 9000 रुप्यांचे रकती वषयाांचे चरिवयाढव्याज 1890 रुप्े होईल ?

उकल  ः ्ेथे R = 10; P = 9000; चरिवयाढव्याज = 1890 

   अ्ोदि चरिवयाढव्याजयाने होणयािी ियास कयाढू. 

    A = P + I  = 9000 + 1890  = 10890

   चरिवयाढव्याजयाने होणयाऱ्या ियाशीचे सूरि रलहू व त्यात रकमती घयालू. 

   A = 10890 = P ´ 1
100

��
�
�

�
�
�

R
N

 = 9000 ´	 1
10

100
��

�
�

�
�
�

N

	= 9000 ´ 
11

10
�
�
�

�
�
�

N
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\ 11

10
�
�
�

�
�
�
N

= 
10890

9000
 = 121
100

\  
11

10
�
�
�

�
�
�
N

= 121
100

 \  N =  2

\ 2 वराांत चरिवाढव्याज 1890 रुप्ेय ्ोईल. 

                              
सरावसंच 14.2

1. एका उड्ारपुलाच्या बांधकामावर सुरुवातीला 320 मजूर ्ोते. दरवरषी 25% मजूर वाढवण्यात आले, तर
दोन वराांनंतर त्या कामावर ककती मजूर असतील ?

2. एका मेंढपाळाकडे 200 मेंढ्ा असतील आकर दरवरषी त्यांच्या संख्येत 10% ने वाढ ्ोत
असेल तर 2 वराांनंतर त्याच्याकडे ककती मेंढ्ा असतील ?

3. एका अभ्यारण्यात 40,000 झाडे आ्ेत. दरवरषी 5% दराने वकृ्वाढ करण्याचे उद् कदष्ट ठरवण्यात आले
असेल, तर 3 वराांनंतर त्या अभ्यारण्यातील  झाडांची संख्या ककती असली पाक्जे ?

4. आज एक मशीन 2,50,000 रुप्यांना खरेदी केले. घसाऱ्याचा दर दरवरषी 10% असल्यास
दोन वराांनंतर मशीनची ककंमत खरेदीपेक्ा ककती कमी ्ोईल ?

5. एका मुद् दलाची द.सा.द.शे. 16 दराने चरिवाढव्याजाने दोन वराांची रास 4036.80 रुप्ये झाली. तर दोन
वराांत झालेले व्याज ककती? 

6. 15000 रुप्ये चरिवाढव्याजाने द.सा.द.शे. 12 दराने कजा्णऊ घेतले तर 3 वराांनी कज्ण फेडताना ककती रुप्ये  
द्ावे लागतील ?

7. द.सा.द.शे. 18 दराने चरिवाढव्याजाने एका मुद्दलाची 2 वराांची रास 13,924 रुप्ये झाली, तर मुद्दल
ककती ्ोते ?

8. श्राच्या एका उपनगराची लोकसंख्या कवकशष्ट दराने वाढते. आजची व दोन वराांनंतरची लोकसंख्या अनुरिमे  
16000 व 17640 असतील, तर लोकसंख्या वाढीचा दर काढा.

9. 700 रुप्यांची द.सा.द.शे. 10 दराने ककती वराांत 847 रुप्ये रास ्ोईल ?

ÑÑÑ

उत्तरसूची

सरावसंच 14.1 1. (1) 2205, 205 (2) 6298.56, 1298.56 (3) 4622.5, 622.5

2. 17561.60 3. 1768.2

सरावसंच 14.2 1. 500 2. 242 3. 46,305       4. ` 47500

5. ` 1036.80 6. ` 21073.92       7.  ` 10,000

8. 8. दसादशे 5 9. 2 वराांत

वराांत झालेले व्याज ककती?

10. ` 128

10. द.सा.द.शे. 8 दराने  ्ोरारे  20,000  रुप्यांवरील  2  वराांचे  सरळव्याज  आकर चरिवाढव्याज  ्यांतील
फरक काढा.
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